
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

 

ACTA NÚMERO 46/XI/ 2.ª SL 
 

 

Aos 04 dias do mês de Novembro de 2010, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão 

de Assuntos Europeus, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

I PARTE 

1 - Audição do Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus após o Conselho 

Europeu de 28 e 29 de Outubro de 2010; 

II PARTE 

2 - Balanço da participação da delegação da CAE/AR à XLIV COSAC, em Bruxelas, 

24 a 26 Outubro de 2010 e apresentação do respectivo Relatório; 

3 - Balanço da visita de uma delegação da CAE a Bruxelas; 

4 - Apreciação e votação do Parecer elaborado na CAE no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias relativo à COM (2010) 486 - Proposta alterada de 

Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que altera os Regulamentos 

(CE) n.º 1290/2005 e (CE) n.º 1234/2007 do Conselho no que respeita à 

distribuição de géneros alimentícios às pessoas mais necessitadas na União; 

5 - Nomeação de Deputado Autor de Parecer na CAE, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias, relativamente a Relatórios e iniciativas europeias; 

6 - Apreciação e votação da acta nº 45 de 27 de Outubro de 2010. 

 

 

O Sr. Presidente da Comissão iniciou a reunião saudando o Sr. Secretário de Estado 

dos Assuntos Europeus, que se encontrava presente para a audição após a 

realização do Conselho Europeu de 28 e 29 de Outubro. A audição foi integralmente 

gravada em suporte áudio e vídeo e ficará acessível na Internet, na página da 

Comissão de Assuntos Europeus, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento mais 

aprofundado nesta sede. 

 

A intervenção inicial coube ao Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, que 

apresentou as conclusões do Conselho Europeu, referindo expressamente as 



 

conclusões do Grupo de Missão sobre Governação Económica, bem como da decisão 

de criação de um mecanismo permanente de resolução de crises, contudo esta 

decisão merecerá uma reanálise em Dezembro, após a apresentação de uma 

proposta por parte do Sr. Presidente do Conselho. Aludiu ainda, no âmbito da sua 

exposição inicial, à análise da Cimeira do G20 em Seul e da Conferência de Cancun. 

 

De seguida intervieram os Srs. Deputados Carlos Costa Neves (PSD) sobre a 

“governação económica” e os novos instrumentos previstos, em como da eventual 

necessidade de revisão dos tratados; Alberto Costa (PS) relativamente ao papel do 

Conselho Europeu no âmbito da transparência do processo decisório europeu da 

forma como se colocou em cima da mesa a revisão do Tratado de Lisboa, que ainda 

não entrou em vigor há um ano; Cecília Honório (BE) sobre a revisão do Tratado de 

Lisboa, a posição franco-alemã, a posição portuguesa sobre a “governação 

económica” e solicitou uma clarificação sobre o que significava exactamente o 

segundo parágrafo do ponto 1 das Conclusões do Conselho, no que diz respeito à 

referência às “condições de igualdade no âmbito do PEC” relativamente aos regimes 

de pensões; Sérgio Sousa Pinto (PS) referiu-se ao carácter eminentemente político 

das decisões no âmbito da “governação económica” e da escassez imaginativa da 

EU em encontrar soluções para a crise que não passem pela reforma dos regimes 

de pensões e pela flexibilidade laboral; Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP) 

demonstrando concordância com a intervenção do Sr. Deputado Alberto Costa, 

apoio à oposição do Governo Português à existência de sanções políticas e 

questionando a posição europeia sobre as Cimeiras UE-EUA e UE-Rússia. 

  

O Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus respondeu então às questões 

formuladas, bem como teceu alguns comentários sobre o período difícil que a 

Europa enfrenta e como é negativo a conjuntura económica influenciar as decisões 

políticas, sem distanciamento, nem reflexão. No decurso da sua intervenção, o Sr. 

Secretário de Estado foi interrompido, primeiro pelo Sr. Deputado Alberto Costa 

(PS) e posteriormente pelo Sr. Deputado Sérgio Sousa Pinto para precisões.  

 

O Sr. Presidente da Comissão teve de se ausentar da reunião e assumiu a 

presidência o Sr. Vice-Presidente, Deputado Carlos Costa Neves (PSD), que deu a 

palavra ao Sr. Deputado Paulo Pisco (PS), que indagou sobre a se a situação actual 

é propícia a novos alargamentos. O Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus 

respondeu afirmando que os alargamentos não devem ser restringidos por causa da 

situação económica. 

 

Após o que, o Sr. Vice-Presidente da Comissão deu por concluída a audição e foi 

feita uma breve pausa antes da II parte da reunião.  



 

 

Por solicitação do Sr. Deputado Alberto Costa (PS) e com o acordo da Comissão, os 

pontos dois e três da Ordem do Dia foram adiados para que o Relatório da presença 

na COSAC e o Relatório da visita da delegação da CAE às instituições europeias 

pudesse ser distribuído previamente ao necessário balanço. 

 

No ponto quatro da Ordem do Dia, dada a impossibilidade da Sra. Deputada Vânia 

Jesus (PSD) estar presente nesta fase da reunião, foi o Sr. Deputado Carlos Costa 

Neves (PSD) que apresentou o Parecer elaborado pela Sra. Deputada sobre a 

Proposta alterada de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que 

altera os Regulamentos (CE) n.º 1290/2005 e (CE) n.º 1234/2007 do Conselho no 

que respeita à distribuição de géneros alimentícios às pessoas mais necessitadas na 

União [COM (2010) 486]. Este parecer foi aprovado por unanimidade, registando-se 

a ausência do CDS-PP, BE e PCP. 

 

No quinto ponto da Ordem do Dia, procedeu-se à nomeação de Deputados Autores 

de Parecer na CAE, no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias, relativamente 

a Relatórios de Comissões Parlamentares e iniciativas europeias.  

 

Ao Grupo Parlamentar do PS foram distribuídas as seguintes iniciativas: COM 

(2010) 475 – Proposta de Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho, que 

estabelece um espaço ferroviário europeu único; Relatório da 6ª Comissão sobre a 

COM (2010) 490 – Proposta de Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho, 

que altera a Directiva 2001/112/CE do Conselho relativa aos sumos de frutos e a 

determinados produtos similares destinados à alimentação humana; Proposta de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa às menções ou marcas que 

permitem identificar o lote ao qual pertence um género alimentício (Codificação) 

[COM (2010) 506]. Na ausência da Sra. Coordenadora do PS, foi dada indicação à 

Mesa que posteriormente seriam indicados os Srs. Deputados Autores de Parecer. 

 

No que diz respeito às iniciativas e Relatórios, que em face do Método d’Hondt, 

couberam ao Grupo Parlamentar do PSD, o Sr. Deputado Luís Rodrigues (PSD), na 

qualidade de coordenador na CAE, designou para a Proposta de Decisão do 

Parlamento Europeu e do Conselho, que estabelece o primeiro programa da política 

do espectro radioeléctrico [COM (2010) 471], o Sr. Deputado José Ferreira Gomes 

(PSD); para o Relatório da 6ª Comissão sobre a COM (2010) 473 – Proposta de 

Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho sobre a comercialização e 

utilização de precursores de explosivos, o Sr. Deputado Arménio Santos (PSD); 

para a elaboração do Parecer relativo à COM (2010) 498 - Proposta de 

Regulamento (UE) do Parlamento Europeu e do Conselho, que estabelece medidas 



 

específicas no domínio da agricultura a favor das regiões ultraperiféricas, foi 

indicado o Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD). 

 

Finalmente, o Relatório da 11ª Comissão sobre a COM (2010) 365 – Livro Verde 

sobre Regimes Europeus de pensões adequados, sustentáveis e seguros coube ao 

Grupo Parlamentar do BE, que indicou a Sra. Deputada Cecília Honório (BE). 

 

No ponto seis da Ordem do Dia, foi apreciada e votada a acta n.º 45 de 27 de 

Outubro de 2010, a qual foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência 

dos Grupos Parlamentares do CDS-PP, BE e PCP. 

 

Antes de concluir a reunião, o Sr. Vice-Presidente deu conta da adopção pela 

Comissão Europeia do Programa Legislativo e de Trabalho para 2011, pelo que 

informou que se irão iniciar os contactos informais no sentido de realizar a audição 

pública sobre o tema, sendo a data proposta o dia 11 de Janeiro de 2011. 

 

A reunião foi encerrada às 18:15 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 10 Novembro 2010. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 António Gameiro 

 Arménio Santos 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos São Martinho 

 Cecília Honório 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 José Ferreira Gomes 

 Luís Rodrigues 

 Luísa Roseira 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Paulo Pisco 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

 João Paulo Pedrosa 

 Sérgio Sousa Pinto 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Ribeiro 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Honório Novo 

 


